
Diferenciální rovnice 1. řádu

Bernouliho diferenciální rovnice 1. řádu

(x + 2)y′ − y = xy3 y(0) =
1

2

Řešení

(x + 2)y′ − y = xy3 / : y3, y 6≡ 0

y ≡ 0⇒ y′ ≡ 0

(x + 2) · 0− 0 = x · 0
y ≡ 0 je řešení

(x + 2)y′y−3 − y−2 = x

Použijeme substituci

y−2 = z, z > 0 (y 6= 0)

−2y−3y′ = z′

y−3y′ = −1

2
z′

a získáme:

−1

2
(x + 2)z′ − z = x / · (−2)

(x + 2)z′ + 2z = −2x / : (x + 2), x + 2 6= 0

x + 2 = 0⇒ x = −2⇒ z = 2⇒ y =
1√
2

bod

(
−2,

1√
2

)
z′ +

2z

x + 2
= − 2x

x + 2

Vyřešíme homogenní rovnici

z′ +
2z

x + 2
= 0 / : z, z 6= 0

z′

z
+ 2

1

x + 2
= 0∫

1

z
dz + 2

∫
1

x + 2
dx = 0

ln |z|+ 2 ln |x + 2| = c, c ∈ R
ln z + 2 ln |x + 2| = ln c, c > 0 (c = ec, z > 0)

ln z(x + 2)2 = ln c, c > 0

z(x + 2)2 = c, c > 0

z =
c

(x + 2)2
, c > 0

zH = c (x + 2)−2, c > 0

1



Najdeme partikulární řešení metodou variace konstant

z = c (x + 2)−2

z′ = c′ (x + 2)−2 − 2c (x + 2)−3

Dosadíme do z′ + 2z
x+2

= − 2x
x+2

c′ (x + 2)−2 − 2c (x + 2)−3 +
2c (x + 2)−2

x + 2
= − 2x

x + 2
/ · (x + 2)2

c′ = −2x(x + 2)

c′ = −2x2 − 4x

c = −2
x3

3
− 2x2 + k, k ∈ R, volím k = 0

Získáváme partikulární řešení

zP =
−2x3

3
− 2x2

(x + 2)2

Řešení diferenciální rovnice je

z = zH + zP

z = c (x + 2)−2 +
−2x3

3
− 2x2

(x + 2)2
, c > 0

z =
c− 2x3

3
− 2x2

(x + 2)2
, c > 0

Vrátíme substituci a získáme tak řešení diferenciální rovnice

y−2 =
c− 2x3

3
− 2x2

(x + 2)2
, c > 0

y = ±
√

(x + 2)2

c− 2x3

3
− 2x2

, c > 0

y = ±
√

3(x + 2)2

c− 2x3 − 6x2
, c > 0, (c = 3c)

Použijeme jestě počáteční podmínku

y(0) =
1

2

1

2
= +

√
3(0 + 2)2

c− 2 · 03 − 6 · 02
, c > 0

1

4
=

12

c
, c > 0

c = 48

Řešení diferenciální rovnice s počáteční podmínkou je:

y =

√
3(x + 2)2

48− 2x3 − 6x2

2


